

Luceafărul

Săptămânal editat de bunii scriitorilor din România

Serie nouă • Miercuri 5 august 1992 • 29 (128)



VISUL UNEI NOPTI DE VARA

Cupă lovitura de teatru a P.N.L.-ului, multă cerneală s-a consumat pe marginea ei. Mai toți comentarii politici au ținut să sublinieze evidentele, în cazul acesta incompatibilitatea propunerii dlui Radu Câmpeanu cu rangul persoanei căreia i s-a făcut propunerea, altfel zis, nepotrivirea absolută dintr-un președinte și un rege. Nu știm ce rațiuni au determinat PNL-ul să-i propună Majestății Sale Mihai să candideze pentru fotoliul prezidențial. Nu știm și nu vrem să facem speculații în baza unor prezumții. De altfel, toată presa au o'ronă a speculat cu virf și îndesat în legătură cu această propunere și încă o speculație n-ar spori cu nimic înțelegerea lucrurilor. În ce ne privește socotim că dacă există un sens în bizara propunere avansată de dl. Câmpeanu în numele PNL-ului acesta trebuie căutat nu în realitatea imediată a termenilor cuprinși în propunere ci într-o realitate mai largă, cu mult mai largă, anume în realitatea regimului politic și constituțional din România de azi. Ne place să credem că urechile cărora le-a fost adresată respectiva propunere nu sînt ale Majestății Sale Mihai ci ale... Președintelui actual al României. Presupunem, cu alte cuvinte, că PNL-ul a făcut o asemenea propunere nu pentru că ar fi crezut în posibilitatea ei de concretizare — ar fi o nerozie din parte-ne să-i suspectăm pe fruntașii acestui partid de naivitate, ignoranță sau iluzionism! — cît pentru a crea,

pe de o parte, un climat favorabil readucerii în discuție a instituției monarhice ca soluție de ieșire din marasm iar, pe de alta, pentru a sugera dlui Ion Iliescu o cale de a intra cu adevărat în istorie. Într-un fel dl. Radu Câmpeanu și PNL-ul i-au deschis actualului președinte al României o poartă nesperată dar extraordinară de ieșire glorioasă din arena politică, i-au sugerat să-și însușească domnia-sa această propunere și să facă domnia-sa, în calitate de încă președinte al României, gestul restitutiv la scară istorică de a-l readuce pe regele Mihai în fruntea statului român. Vă dați seama ce valoare de eveniment enoc al ar avea un atare gest, cît ar schimba el, dintr-o dată, imaginea noastră în lume, cum s-ar produce prin el, fără demagogie și fără tensiuni sociale, veritabila conciliere națională pe care chiar dl. Iliescu o tine drept scop principal al demersului său politic! Ce-ar fi ca, peste cîteva săptămîni, în ziua în care ar urma să-și depună cu toate actele în regulă candidatura pentru președinție, dl. Ion Iliescu să anunțe întregii țări — pe baza unei analize politice care nu e greu de făcut — intenția de a repune România în acord cu propria-i istorie prin refacerea punților cu tradiția statală românească de pînă la invazia ocupanților sovietici sub oblăduirea cărora s-a instalat la noi regimul comunist. Ar fi, fără îndoială, evenimentul secolului! Ar fi ca într-un vis, visul unei nopți de vară, cînd afară e prea cald ca să poți dormi, iar noi, înăuntru, sîntem prea oboșiți ca să nu adormim, totuși. Iar visul acesta oximoronic de veghe somnolentă sau de somn în trezire, face orice s-ar spune, cît o istorie. Dacă ar fi să se împlinească în felul în care l-am descris mai înainte, atunci dl. Iliescu ar deveni pentru o clipă omul cel mai stimat din România. O singură întrebare ar fi să ne punem: dacă iubind acest vis se cuvine să și credem în el? Și un singur răspuns e de dat: depinde de cine-l visează.



CARAGIALE,

ZEI

ȘI ANATEME

Un eseu de
Cornel Ungureanu

STIMAȚI CITITORI,

Din considerente care nu mai trebuie evocate, prețul revistei noastre, începînd cu acest număr, este de 30 lei. Această creștere nu afectează, deocamdată, costul abonamentelor.

RIMBAUD, SOT

SINGURUL POM AL RAIULUI



Reproducem, în paginile revistei, tablouri semnate de Dumitru Ghiață

„FRUMOASELE

NOPTII“ DIN

RUSIA

— în pagina a 16-a —

CARAGIALE ZEI ȘI ANA

la alta, asistăm la ieșirea la rampă nu numai a benignilor Mitică, Mache, Lache, ci și a eficientilor Tache (Ionescu) sau Nae Ionescu. Ei, Ioneștii, fac istoria. El îi restituie lui Caragiale statutul demiurgic. Politica românească își va desfășura existența-i cotidiană cu aceste personaje numite de autorul Scriorii pierdute.



Cel care va împlini onomastica acut caragialescă a renașterii naționale va fi Nae Ionescu. Prin fragmentarism, spectacol dezinhibat, negativism, cinism, Nae Ionescu aparține celor mai însemnați urmași ai lui Caragiale din Cultura română. Distrugător de tabu-uri, el joacă între profesorii de filozofie ai deceniilor al treilea și al patrulea rolul pe care Caragiale îl joacă în literatura ultimelor decenii ale secolului trecut. El împinge înainte afirmarea spiritului muntenesc, în contextele altor urgențe. Caragializind în spectacolele-i universitare, el este atras, în demersurile-i filozofice, de Eminescu, „a cărei linie în oarecare măsură o urmează, radicalizând-o“ (Ion Negoițescu, Istoria literaturii române, Minerva, 1991, p. 346).

Caragiale este o invitație la radicalizare și vom înțelege mai bine „modelul Caragiale în deceniul al patrulea“ dacă plecăm de la premisa că momentul cel mai înalt al caragialiașadei deceniului este Nu al lui Eugen Ionescu. Nu ar fi documentul reducărilor într-un timp al exceselor de factură ideologică, estetică, politică, jurnalistică. Spiritul gregar al generației avea nevoie de o cenzură. Atracțiile Eminescu — Caragiale se repetă și în interiorul generației. Dacă Nu este momentul diurn al negației, momentul nocturn ar fi reprezentat de cărțile lui Mircea Eliade. Hinduismul, yoga, misterul complementarității, istoria religiilor reprezintă o derivație eminesciană, o idee prelungită de un savant rebel. Deceniul al patrulea înseamnă exaltarea lui Eminescu de extrema dreaptă politică, pe de o parte, pe de altă parte, îi divulgă pe Caragiale ca ultim ocupant fanariot. Dar tot deceniul al patrulea își constituie redevitele critice în care Călinescu, Cioculescu, Sebastian, Pompiliu Constantinescu, Perpessicius apără imaginea exactă a marilor elasci. Aș spune că o dată cu încercările insistente ale corifeilor politici de a anexa opera lui Eminescu, o dată cu încercările aberante de a-l respinge pe Caragiale, apar cărțile fundamentale ale

eminescologiei sau ale caragialicologiei românești.

Dar adevărat este că drumul înapoi pe care l-au încercat curentele extreme a început să devină un traseu mai des frecventat de amatorii de literatură. O dată cu fixarea imaginii operei, asistăm la transformarea ei printr-o Rückverwandlung, o transformare retroactivă, realizată sub tirania ultimului moment politic.

Și în deceniul al cincilea — spre sfârșitul lui, mai ales, și în deceniul al șaselea imaginile operei suportă deformările presiunii politice. Caragiale și Eminescu sînt anexați ocupantului: operele trebuia să participe la amplul proces de culpabilizare a trecutului orîndu. Abia deceniul al șaptelea inaugurează lectura normală a operelor fundamentale: actualitatea lui Eminescu, a Caragiale devin fierbinți în momentul ieșirii în arenă a unei generații de critici care își caută un refugiu pe un capăt de șir. O origine nobilă. Trebuiau să poarte un nume și pe mulți care operează necesara identificare dintre Poet și sufletul național. O dată cu Nichita Stănescu, generația descoperă câteva mari poeme eminesciene. În metru antic devine text fundamental al acestui timp al poeziei.

Generația șazeci a literaturii și o coperă înrudirea cu Eminescu în mo-



Primii detractori ai lui Eminescu sînt și primii detractori ai lui Caragiale: dascăli care urăsc „Junimea“, care cred că Maiorescu este ateu, filosemit, mason, membru al unor societăți secrete, corupător de suflete curate gata să opereze cele mai infame tranzacții cu bunurile materiale și spirituale ale națiunii. Pînă la premiera „Noptii furtunoase“ Caragiale nu are parte de dușmăniei trainice și de detractori de nădejde. Abia spectacolul cu numita piesă ne dă posibilitatea să constatăm energia cu care spiritul conservator al vremii refuză propunerile scriitorului. Scrie Frederic Dame: „Mărturisesc că mi-e rușine să povestesc aici asemenea lucruri“ (întîmplate pe scenă: vezi Românu, ian. 1879). Multă vreme în jurul spectacolelor lui Caragiale a plutit mereu întrebarea: pînă unde putem înainta cu lectura operei? Cît putem dezvălui din ceea ce sugerează scriitorul? Nu numai în jurul „Noptii furtunoase“, ci și în jurul spectacolelor cu D'ale carnavalului sau chiar cu Conu' Leonida... apăreau indignații. „Mărturisesc că ne e rușine să privim asemenea lucruri“ a devenit o reacție corală, deloc greu de înțeles, mai ales în vremile în care piesele vedeau, întîiași dată, luminile rampei.

Reacțiile, prin urmare, nu sînt greu de înțeles. Scriitorul calcă tabu-urile unei societăți care, atunci, încerca să-și descopere reperele, sărbătorile naționale, oamenii mari. Aflată la începutul întemeierilor — Unirea se întîmplase cu douăzeci de ani în urmă, cucerirea independenței cu doi — țara respira sentimentul augural al deșteptării. Trăia euforia inițiativelor. Fiecare putea deveni important, oricine putea sui în empireul aleșilor. Limbajul sărbătorec domina această lume ce ieșea din starea larvară, amorfă. Această lume care, iată, căpăta personalitate, se individualiza, își selecta liderii! Care investea ideea de cetățean cu sens aparte. Să spunem sacru. Stilul expansiv muntean colora entuziasmul cetățenesc al aurorei democratice române cu lozinci noi, energice.

Eminescu și Caragiale împlinesc, în această lume a începuturilor, două necesități stringente. Primul rescrie istoria sacră a neamului, îi face educația sentimentală, îi dă — prin finalul tragic — certitudinea că are acces la limbajul secret al înțelepților. Eminescu dă o identitate, numește, ispășește. El este întemeietorul unei religii naționale.

El este poet, primul sfînt al României moderne.

Caragiale desacralizează, tulbură solemnitățile, cenzurează entuziasmele unui timp al exaltării. El domină spațiul profan al necesității urgente. Dacă Eminescu aparține teritoriului demiurgic al nocturnului, Caragiale este — așa cum arată undeva Laurențiu Ulci — creatorul spațiului diurn. Cei doi umanizează acest timp al începuturilor: din infinitatea spațio-temporală, ei detașează ritmul zilelor și al nopților. Îi adevăează umanului. Dacă nocturnul este cotinuu, definind o solidaritate cu forțele germinatoare, diurnul este discontinuu, detabulizant. El exprimă repetitivul, fragmentarul. Nocturnul e constructiv, diurnul e rebel. Pentru Eminescu, politica înseamnă destin, pentru Caragiale, eșafodaj comic. Omul lui Caragiale, erou, nu al istoriei, ci al cotidianului, se exprimă fragmentar. El nu mai e solidar cu Ființa. Progresul, scrie Jung, a rupt omul de arierplanul său. Eroi lui Caragiale se exprimă în absența rădăcinilor. Ei n-au istorie. Sau cînd se implică în istorie, o fac precum Stavropole: încearcă a căuta acolo un refugiu. Un loc în care se pot ascunde. O subterană protectoare.

Demonii lui Eminescu se retrag mereu către general: sînt reci, depărtați, abstracti. Răul e un principiu germinator sau măcar boală metafizică. Demonii lui Caragiale iau înfățișarea populară a dracilor, participînd din plin la bilciul deșertăciunilor. Ei eșuează în încercarea de a-și duce misia pînă la capăt. Sînt mici. Răul diavolesc eșuează în capcanele, prea numeroase, ale imediatului. Răul de dincolo e mult mai puțin eficient decît răul de lîngă noi.

În întemeierea românescului modelele Eminescu și Caragiale merg alături și firesc este să le descoperim complementare. Și tot firesc e ca în anumite epoci ele să fie desincronizate. Interesul pentru Eminescu crește copleșitor în momentele ce urmează Unirii de la 1918. El este patronul unei renașteri naționale și gîndirea abisală a unor Blaga, Părvan, Mircea Eliade, îl are drept reper. El este, pentru toți, omul deplin al culturii române, cel care a imaginat în numele Daciei Felix și a Insulei lui Euthanasius. Caragiale își trimite în arenă ideile nu prin profesorii de naționalism, ci prin marile personaje ale scenelor istorice. El le-a ehiberat; el le-a profetizat. El a compătimit cu ele. Rică Venturiano este însuși tîrnărul Caragiale. Așa că dacă scriem că Tache Ionescu este un personaj al repertoriului caragialesc, n-o facem decît pentru a contextualiza întrebarea: „Un Ionescu dans le cabinet? Ou va ce pauvre pays?“ Imediat poate confirma teza caragialescă: înfăptuirea. De la o zi



EME



sub semnul nopții. Rareori a sunat literatura română, sub steag eminescian o poezie a voluptății morții mai sparentă decât aceea a lui Daniel. Dar lumea desfigurată îi preocupă postmoderni. Promoția optzeci a literii române e preocupată de cotidianul infernal, de dimensiunea lui reziduală a noastră de zi cu zi se desfășoară într-o lume fragmentată, ci într-o resturilor. Atracția Eminescu — giale are loc sub semnul dezagregă- cestei lumi. **S-a dus amorul** e titlul poeme de Mircea Cărtărescu în ca- tidianul asfixiant e simptomati- ru dezastrul acestei lumi; pentru itul ei: „'80 spre '81, ce iarnă! / o ire de cafele, brichete, «dire ts»,» cenacuri, pahare / iar noaptea cirlă de jeleu dureros: fețe și pul- rancăneală / și uneori o privire a- ată pe geam, spre circulația greu tînd în zăpadă“. Este un Eminescu e am fost părăsiți de Eminescu și giale din care caragialescul s-a at. E o lume a zeilor absenți, a a- lonului total și definitiv.

proză, Caragiale al deceniului al elea înseamnă întâi Mazilu, cel mai cian scriitor al ultimelor decenii, și regăsirea spiritului munteneș Preda, Velea, eroii cerului de la oviște. Explozia Caragiale se întîm- n anii '80, cînd Bedros Horasangi- acustă, Sorin Preda, Nedelciu —



într-un cuvînt, vedetele promoției — îl **rescriu**, îl citează, îl pun în ramă. Co- rolar al acestei proze de intelectuali este **Marea trancăneală**, remarcabil argu- ment pentru o descriere a anilor optzeci în România.

★ Epoca postrevoluționară lărgeste sfe- ra posibilităților scriitorului de a se ros- ti asupra lumii. Moment al libertății, ea întinde domeniile libertății pînă acolo unde o opțiune se poate transforma în contrariul ei. Un nou operator își des- coveră un extraordinar cîmp de acțiune : **anti**. Într-o rea lectură, într-o lec- tură mult asemănătoare celei din anii cincizeci, Eminescu și Caragiale trebuie să participe la reabilitarea unor miș- cări politice. Evident, Caragiale își în- tărește statutul de ultim ocupant fanariot. Am analizat, într-un studiu mai vechi, contextul în care, după 1989, ofensiva antieminescienilor își ia avînt. N-am spus acolo două lucruri egal im- portante : că momentul antieminescian este legat de unul antinațional, moment antinațional deloc sugerat din afară. Sau de o confrerie dușmană ideii românești. Dacă vom acorda prefixului **anti** sen- sul său limpede, vom descoperi că cei mai violenți antisemiți se găsesc chiar între evrei, că antiamericanii cei mai virulenți sînt chiar între americani iar cei mai consecvenți dușmani ai spiritului teuton se află între germani. Un con- cept eficient în analiza expansiunii lui anti este **ura de sine**. Manes Sperber a analizat cu talent, finețe, profunzime ravagiile antisemitismului evreiesc. Mai nou, am putea să-l cităm, în această cestiune, pe Jean-Marie Rouart : „Această Selbst-Hass (ură de sine, n.n.), care duce adesea la distrugere, nu aparține numai poporului evreu. În anumite condiții, poate să treacă oricine prin ea. Hidoasă, ea se trage din copilărie și din profunzimile inconștientului. O impresie dezgustătoare ni se așază pe piele, pe miros, pe întreaga noastră prezență. Ceea ce nu iubim în noi înșine este ce ne a plăcut altora, ceea ce ne-au învățat ei să detestăm în imaginea noastră. Această putere de a arunca disprețul a- supra unui destin, sîrma ghimpată în care el se împiedică și se destrămă, a- parține tatălui, mamei, iubitului, tu- turor celor care, prin dragoste, intră în imaginea pe care ne-o modelăm despre noi înșine. Cînd întreaga societate dis- pune de această putere, cu ce forță o poate orchestra împotriva evreului său împotriva **oricui!**“ (s.n.)

Acest **împotriva oricui** ne-ar putea a- juta să analizăm mai bine disjunția dintre două serii de eminescologi, afir- mați în exil : o serie care caută în Emi- nescu factorul distructiv al extremelor politice, o alta, care (Svetlana Matta, Octavian Vuia) vede în Eminescu un reper important al spiritualității euro- pene.

Poate că mai trebuie să spunem că fiecare spiritualitate, pentru „a se rezolva“ într-o definiție, trebuie să-și nască anticorpii ei.

★ În **Detractorii lui Caragiale** Șerban Cioculescu se ocupă pe larg de celebrul studiu al lui N. Davidescu, **Caragiale, cel din urmă ocupant fanariot sau inaderența lui la spiritul românesc**. Repro- sul lui Ș.C. ar fi că pamfletarul nu-și definește termenii. Nu înțelegem ce ar fi, după Davidescu, nici ce este **spiritul românesc** și nici ce înseamnă **fanariot**. Așa-numitul studiu s-ar întemeia mai mult pe suspiciune decât pe reflecție limpede. Dar citite la repezeală reflec-țiile lui Davidescu iau ochii și dacă le transcriem o facem tocmai pentru că ele își au rădăcini în starea de suspi- ciune a celor care se tem tocmai de încălcarea tabu-urilor, de divulgarea se- cretelor, de intruziunea Străinului în structurile intime ale colectivității. Da- videscu îl învinuiește pe Caragiale că nu a cunoscut mahalaua cu „rezervorii- le ei de forță“ și nici cu „setea ei de ideal“.

Obiecțiile formulate de N. Davidescu în „Cuvîntul liber“, 3 august 1935, nu îi aparțin, în fond, doar lui Davidescu. Ele traduc o alergie a deceniului, o stare de spirit mult mai largă, o iritare care nu e neapărat a omului de cultu- ră. Ele sînt rezultatul unui „vot popu- lar“, a unui „sufragiu universal“. **Ale- gerile** îl anexează pe marele scriitor unei bătălii politice, unui public al co- tidianului deopotrivă tabuizant și de- ta- buizant. Iar interesele politice imediate participă la de-culturalizarea imaginii marilor noștri scriitori. Anexarea mari- lor scriitori, prin eterna Rückverwand- lung „reabilitatoare“ a rădăcinilor, de- valorizează opera. Un Eminescu în vi- trinele drepte, un Caragiale **ultim ocu- pant** îl aruncă pe scriitor în tabăra ce- lor torturați de ura de sine. Contrauma- nismul devine contracultură, act devas- tator pentru **imaginea omului**, din ce în ce mai amenințată în acest final de epocă istorică.

Cornel Ungureanu

O ISTORIE ILUSTRATĂ A LITERATURII ROMÂNE CONTEMPORANE

văzută de Ion Cucu

SCRIITORII ȘI POLITICA



Nicolae Manolescu, preșe- dintele Partidului Alianței Ci- vice va candida probabil pen- tru un fotoliu de senator



Domokos Geza, deocamdată, în fruntea U.D.M.R.-ului



Toma George Maiorescu, pentru moment suspendat din funcție de partidul pe care l-a înființat : M.E.R.



Ana Blandiana îl susține pe prof. Emil Constantinescu, candidatul Convenției Demo- cratice la președinție



Un fost ministru la învăță- mint : Mihail Șora



...Și un fost ambasador („go- lan“) la Paris : Al. Paleologu

Luceafărul

9

Bradul e sprijinit de perete, în poziție verticală. Geamantanul și valiza diplomat sînt așezate lângă calorifer.

Fulgi rari coboară spre podea.

Tinărul Delabrad se ridică brusc în șezut. Incurcîndu-se mai întîi în pătură, reușește să se ridice în picioare. Scoate febril buzunarele paltonului, apoi pe cele ale hainei de dedesubt. Scoate la iveală un carnet gros —

— alcătuit din suprapunerea mai multor carnețele cusute unele de altele.

Răsfoiește avid carnetul. Din cauza nervozității îi scapă din mîini. Îl culege de pe podea și își continuă cercetarea. Găsește, în sfîrșit. Se uită în jur. Descoperă telefonul. Porneste.

În genunchi, lângă telefon, uitîndu-se țintă în carnetul deschis, ridică receptorul. Așteaptă, cu degetul arătător fixat în dreptul primei cifre. Nimic. Apasă în furcă. Trîntește aparatul de dușumea. Exasperat, se ridică în picioare și, ținînd aparatul într-o mîină iar receptorul și carnetul în cealaltă, se duce la fereastră.

Se uită la imaginea reflectată în geam, apoi la mîinile lui. Se întoarce. Firul telefonului fusese smuls din priză. Se apleacă încet și pune aparatul jos, lângă geamantan și valiza diplomat.

Noe ridică de lângă cutia cu globuri sparte din fața ușii de la debara un clopoțel argintiu, intact.

Agață clopoțelul în brațul sprijinit de perete. Se dă câțiva pași înapoi și contemplă aranjamentul.

Se plimbă prin încăperea, în timp ce citește cu mare atenție o pagină din carnet.

Rezemat de perete, privește pe rînd obiectele pe care le-a așezat în toate cele patru colțuri ale camerei :

- telefonul
- geamantanul
- valiza diplomat
- maldărul de vechituri și de haine.

Doar bradul a rămas în aceeași poziție.

Mai tîrziu, mai aruncă o singură privire în holul de la intrare, unde a aruncat claic peste grîmadă toate lucrurile sus-menționate și închide ușa, întorcîndu-se în încăperea. Aici n-a mai rămas decît bradul în care scripește clopoțelul argintiu.

Tinărul Noe Delabrad se duce la peretele de pe partea opusă ferestrei și îl netezește cu palma, cercetîndu-l cu maximă atenție.

Degetele lui trec pe deasupra urmelor lăsate pe zid de niște rafturi. Un contur neregulat demonstrează că aici au fost stocate cărți. Lucru pe care, de altfel, îl știe foarte bine.

Ploaie și pagini. Amalgam sonor.

Forma din gînd.

Noe scoate din buzunar un creion și desenează pe perete o linie. Urmărește conturul petelor palide de pe zid.

În baie, tinărul Delabrad bea apă din pumnî. Își umezește fața și se privește îndelung în oglindă.

Contemplant peretele acoperit de biblioteca desenată. Pe unele dintre cotoarele „cărților” a scris ceva. Dacă cineva s-ar afla la o distanță mai mare de doi pași de acest zid, și-ar da seama că nu poate desluși scrisul din tencuială.

Totuși, într-un colț, dincolo de corpul bibliotecii imaginare, cineva ar putea citi : „obiectele, animale vii, transmit o scribă dulceagă, un fel de greață în mîini”.

Noe se așază pe podea, cu spatele lipit de peretele desenat. Își strînge paltonul în jurul picioarelor, ridică gulerul și închide ochii. Chipul i se desținde.

Visează : „E noapte. El însuși, tinărul Noe Delabrad, coboară treptele de la intrarea în bloc și iese în stradă. Se uită în jur și se minunază. Blocurile pe lângă care trece au un aspect straniu : ziduri nu sînt, nici exterioare, nici interioare. Clădirile sînt construite doar din grinzi, stîlpi și plafoane. Se vede

tot ceea ce este și se întîmplă în interior. Noaptea e luminoasă, feerică. Mii de becuri aprinse în apartamentele deschise. Locatarii se mișcă în ritmul lor cotidian. O uriașă radiografie prin beton. Zgomotele, muzica se contopesc într-un vuiet amplu. Strigăte. Se aud bubuituri depărtate.”

Deși visul s-a încheiat, exploziile sînt tot mai puternice.

Tinărul Delabrad, rezemat de perete, tresare și se trezește. Se ridică în picioare, năuc. Se uită în jur. Are privirea încetșosată.

Zgomotele vin de afară. Se duce la fereastră.

Deschide fereastra și se uită în întuneric.

Din blocurile învecinate, geamurile lucec multicolor. Lume multă la ferestre și pe balcoane. Fragmente muzicale, țipete, rîsete răsunătoare. Flăcări scurte. Pocnituri lovite de caldarim și de ziduri.

Multe ziduri.

Cineva strigă aproape : „Bă, ce faci, bă ?”

Sunetele se sparg și sînt înghițite de un fluid subtil.

Dincolo de șosea, în blocul de vis-à-vis, o fereastră luminată, izolată de restul feeriei. Bust de femeie. Jar de țigară.

Noe se retrage în cameră. Își freacă brațele, zgribulîndu-se. Își viră mîinile în buzunarele paltonului. Din buzunarul stîng scoate carnetul. Îl răsfoiește. Se apropie de fereastră deschisă. Rupe o pagină și o aruncă afară. Rupe mai multe pagini și le aruncă în noapte. În



cele din urmă, rupe și copertile carnetului și le azvîrle pe fereastră. Se apleacă peste pervaz și se uită în stradă.

Dimineața. Tinărul Noe Delabrad e în baie... Își dezbracă paltonul și haina și le așază pe marginea căzii. Lumina zilei pătrunde printr-o fereastră deschisă.

Lîngă oglinda de deasupra chiuvetei e fixat în perete un dulăpior fără ușa, scorojit, conținînd ustensile de bărbierit și un deodorant bărbătesc fără cap.

Noe așază aparatul de ras pe policioara de sticlă unde mai găsește o periută de dinți și un pahar de plastic.

Deschide robinetul. Tinărul Delabrad se privește în oglindă. Are ceacăne și e cam palid. Are un aspect neîngrijit. Apele sticlei îi deformează trăsăturile. Lucru ce îl face mai simpatic.

Își săpunește fața. Ține lama de ras între două degete. Are o mîină fragilă străbătută de vinișoare albastre.

Debitul robinetului scade treptat și dispăre cu un gîlțit scurt și sonor. Zvon depărtat de clopote.

Mîinile lui Noe răsucec robinetele. Inutil.

Spuma de ras i s-a uscat pe față. Stratul alb e împînzit de crăpături fine. Fulgi minusculi de spumă se desprind și plutesc prin aer spre chiuvetă.

Dacă cineva ar sta în ușa deschisă de la baie ar putea vedea, din spate, silueta de bătrîn a tinărului Noe Delabrad : gîrbovit, cu părul alb.

Zvon depărtat de clopote.

PRIVIGHETORUL

— rubrică realizată în colaborare cu publicația „Expres Magazin” —

VIORICA REFERENDARU

Poem neterminat

Cînd noaptea nu mai poți respira
de fumul fetid al orașului
te-nfunzi în dantela cimpiei
s-ascuți cîntind greierii —
mă simt ca o zeiță scăpată
din balamuc,
dînd cu tifla curvelor mării

fug de rigolele murdare ale sufletelor
semenilor mei
de ceața în care plutesc vapoarele
cu resturi de gînduri alterate
și mă întorc în zodie, improspătată
ca o floare vestedă
stropită dimineața, cu apă

le-am iubit pe toate de-a
lungul drumului,
mi-am înfipt dinții în piersica
crudă a vieții —
și-acum urmărit de Poemul
rămas neterminat...

Numește-o fericire

stau răstîgnită-nre dorinți
(cer scund, împovărat de rouă)
visez să călătoresc în iad sau
în rai —
decît neștiutoare-njurînd,
injurînd

la capătul spasmului
să sfîșii noaptea cu urletul
bestial al adevăratei minuni,
miresme de verdeață să-mi
înunde nările limpezi

răsturnîndu-se clipa resemnată
ca un coș de gunoi
în rigolele vieții —
clipa suspendată în vid,
numește-o fericire

Motiv eminescian

În odaia rece stau de vorbă
cu Suzuki Yammamoto — cu fantoma
lui de trei ani, adică
(ce mult ne-am fost iubit !)
Să nu mă doară prea tare,
mă-nghesui în primul cuib
de flăcări întîlnit în cale —
cămășă de noapte imi ia foc
pe nisipul verii foșnitoare.

Parcă urc treptele albe ale
unui templu grec
ce plutește deasupra apei

și evit aisbergul fals
al unei muzici necunoscute
la adăpostul propriei mele
simfonii interioare

CRISTINA-MIHAELA GĂLBENUȘ

Clipă de clipă

fug cocorii,
un sentiment atît de straniu,
frunțile noastre mult aplecate
în cumpăna țării :
soarele ca o rimă înceată
mușcă cerul.

*
* *

dimineața al senzația unei căderi
în adînc,
fișii de lumină stropesc fereastra
cabanei tale

unde stă
nefericitul o tu
eu o stea în gură,
uruie infinite gheare de păsări
tîmplele tale bat ca singele lor
liniștea unde cazi
se aude trecînd
triumfătoare.

Clipă

ochiul libelulei pe o frunză,
deasupra — luna prăvălindu-se pe
stînci,
mina ta — răscolind scorburi
adînci
simțînd,
venele — gata să izbucesc
dansează val(s)uri
pe nervurile frunzei,
în zori — țipătul soarelui șoptit.

Actorul

în genunchi privire crăpată
ca orbii culegînd Semînțe
tăcerea-i un copil care
capătă ascunzîșuri
de metal și brațele și gîtul
încearcă
revine se roagă cu inima,
în spate îl arde un soare.

STELU ȘERBAN

Timp 13

Pe șoseaua înjunghiată de roți
femeia cu varice duce
cerul în căruciorul de invalizi

Se oprește-n Berlin
și urinează pe zidul amurgului
Femeia cu varice
urinează toată pe zidul amurgului
Cerul a rămas la Berlin

În fața poemului

Oare este prudent să tăcem în fața
Poemului ?

Cel care întrebă
neșteptînd răspuns din nerăbdare
trimbițează psihologia cuvîntului,
nu crede decît mamele dormind
în trenuri de sticlă garate
la peronul inundat
(dar măgărușii aproape umani
au fost zămisliți cînd apele și
tot pămîntul erau în greva tăcerii)

Oare este prudent să spunem
că ziua ne trezește din somn
exact cînd avem de scris vreun
vers ?

Dar pirjolul creației ce pătește
în fața poemului cu ușile diamantine ?
Cum se rade în cap folosind
cuțitul de ațoit,
cum își imprăștie în fugă vopsele
pe chip

și fulgi
și se tăvălește-n noroi strigînd
poemului :
mă iubești, mă iubești

Dar acesta nu-l recunoaște, îl urăște
din abisală mentalitate
iar mistică cuvîntului cade trosnînd
la marginea lumii,
în miezul furtunii strecurată
din nimic
(al cărui cadavru va fi un cutremur)
în sfîrșitul acusticii putrede
de principiul cutremurului și al
furtunii

În culcușuri suferînd de aur
se mistuie fără sfîrșit,
se teme și își naște (de unde ?)
motivele și harul acid al

autonimicirii
Creația față în față cu Poemul

și acum la sfîrșit
să spună Dumnezeu poezilor,
cititorul ideal, mai mult
despre tehnica spărgătorului pînten
de suflet

omul născocind,
născocind
Poemul pină va găsi somnolînd în el
ființa pură Libertatea

Singurul pom al Raiului

Eseul începe cu forțarea unei definiții: ce este Raiul? Iar răspunsul curge foarte simplu: Raiul este locul unde îngerii se tem de om. Să medităm asupra acestei aserțiuni: cum de se pot teme îngerii de om? Și de ce se tem numai dacă omul se află în Paradis? În primul rând, trebuie spus că teama este o exprimare destul de stingac și extrem de psihologizantă. La un asemenea nivel nu există teamă sau curaj. De fapt, teama traduce o anumită ierarhie de ordin metafizic. Îngerii se tem de om deoarece aflat în Paradis omul are poziția centrală pe care ei nu o au. Lucrul acesta e foarte important. El deschide cunoașterea adevărată asupra pluristratificării Ființei. Având poziție centrală, omul în Paradis posedă atât perspectiva zenitului, cât și a abisului. Zenitul este însuși Dumnezeu sau zenitul îl simbolizează cel mai bine, iar abisul chiar Satana. Acest ax este înconjurat de numeroase circumferințe pe care sînt situații îngerii la nivelul stărilor informale, dar și cosmosul în tripla sa ipostază minerală, vegetală și animală, așa cum a fost creat prin Geneză. Tot în Rai omul dă nume tuturor viețuitoarelor. Posibilitatea sa de a da nume naturii împrejmuitoare îl conduce aproape la o identificare cu Dumnezeu. Diferența constă în faptul că Dumnezeu creează cosmosul pe cînd Adam îl numește. Cele două operații sînt complementare. Dumnezeu creează nu în sens meșteșugăresc, ci scoțînd din încrețat și din informal alcătuirile ce vor întrerîi Cosmosul. Adam, ca un primordial, le dă nume în sensul în care ajunge să le cunoască natura și deci originea. Darea de nume nu este ceva arbitrar și convențional, un simplu joc estetic practicat de homo ludens. Nu este o lîpire de etichete ca în romanul lui Marquez.

Se observă deci că cele două operații sînt în succesiune. Înții Dumnezeu creează, apoi Adam numește. Înții este viața, apoi este cunoașterea. Succesiunea aceasta prin care Adam își urmează în permanență lui Dumnezeu reprezintă de fapt semnul de corupție al Paradisului. Din cauza succesiunii, Adam, pînă la urmă, cade. Din cauza neputinței sale de-a transmite succesiunea în simultaneitate. Pun întrebarea: în ce măsură ar fi putut fi Adam salvat de la cădere și deci evitat tot marasmul istoriei mergînd pînă în subistorie dacă el ar fi realizat simultaneitatea? Acest lucru devine cu atît mai evident în momentul în care se petrece gustarea din pomul cunoștinței binelui și al răului. În Rai erau doi pomi, așa cum precizează Scriptura: pomul cunoștinței și pomul vieții. Dar chiar prin faptul că ei sînt separați și nu unificați aceasta creează deja

capcana în care va cădea Adam și va avea deci loc coruperea sa. În fond, în Paradis nu sînt doi pomi, ci numai unul singur. Datoria lui Adam era să realizeze acest lucru. Atunci din om primordial s-ar fi transformat în om universal și s-ar fi salvat definitiv. Satana nemaiputînd avea asupra lui nici o putere. Ar fi fost un Adam etern, a cărui generație de urmași n-ar mai fi fost proiectată în istorie, ci în nedevenirea Principiului. Bineînțeles, nu aceasta a fost legea divină, și Adam trebuia să greșescă pentru a antrena odată cu sine lanțul istoric al causalității și al efectelor. Dar în același timp trebuie să acceptăm și versiunea unei creații care nu mai devine creație, ci se resoarbe în pacea prototipului. Geneza putea fi deci o antigeneză sau o contrageneză dacă Adam ar fi fost înzestrat cu acest har unificator al celor doi pomi. Dar Adam fiind totuși om, chiar și primordial, a văzut dualitatea și implicit a ajuns robul succesiunii. Căci numai Dumnezeu are putința de-a vede cosmosul multiplu în unitate și procesualitatea istorică în simultaneitate. Deci cum vorbește Dumnezeu în final: **iată Adam s-a făcut ca unul dintre noi cunoscînd binele și răul.** Și acum să nu întîndă mîna și să ia și din pomul vieții și să mînce și să trăiască în veci. Gustarea din cei doi pomi ascunde de fapt un mare mister. Inițial, Dumnezeu îl sfătuipe pe Adam să mînce din toți pomii, exceptîndu-l pe cel al cunoștinței. Dar să înțelegem că interdicerea și pomul vieții aflat alături de pomul cunoștinței chiar în mijlocul, deci în centrul grădinei Raiului? În orice caz, dacă Adam ar fi mîncat din pomul vieții înainte de-a mînce din pomul cunoașterii, atunci Dumnezeu nu ar mai fi avut nici un rost să completeze interdicția. așa cum se vede din citatul de mai sus. Adam deci nu mîncase din pomul vieții. Sau dacă ar fi mîncat înții din acest pom și abia apoi din cel al cunoașterii nu ar mai fi împărțășit soarta amară a izgonirii? Fîlindă nici nu ar fi dat motive să fie izgonit! Putem răs-punde: dacă mînce din pomul vieții atunci nu ar mai fi avut nevoie să mînce din pomul cunoștinței. Raiul în viziunea Scripturii reprezintă cea mai mare apropiere a omului de Dumnezeu. Aflat în centrul său omul poate vedea pe verticală Fața lui Dumnezeu și implicit se poate identifica cu El. Cu o singură condiție: de-a mînce din pomul vieții sau din unuic pom-ax aflat împreună cu omul în centrul Paradisului și deci în centrul întregii firi. Prin această eucharistie — căci eucharistie este gustarea dintr-un asemenea fruct — omul realizează maxima trans-

lidia blidariu

Al patrulea poem prin delegație

Ah, tu, fotoliul meu cu cele două perechi de ochelari
— rame negre, rame subțiri, rame late —
Ah, tu, mașina mea de tricotate
pulovere gri...
Ah, tu, frigider tăcut, craterul meu
avîntat
la prinzul sferțului de veac...
Oh, tu, biblioteco, amabilo,
sfînx bun, sfînx prost...
Oh, tu, televizorul, SOTI al meu pentru
zilele negre...
Oh, tu, cuierul dator...
Mantaua mea de vinătoare, a mea,
și, mai ales, pentru zăpadă, mantaua
mea
pe bon portocaliu...
Patule, care nu ești,
noțiunea mea locativă,
ataș al concediului meu anual.
E dreptul meu de-ați împleți un
giulgi!
E dreptul meu de-a termina sferțul!
Ba nu, ba nu, n-ara vrut asta să spun.
Nu-i NIMENI în temniță, vai, nici eu
nu mai sînt...

Oglînzile-s cioburi de mult, cheile nu
se mai potrivesc...
Atunci?
Oare cine, cu mina mea, pronește
celula?
Care mamă, care bunică tot țipă?
Ce vină m-aruncă în ceea ce nu-s?
Ce foarfece-mi treieră partea de sus?
Cum de nu pot gândi sufletește?...
Mă iartă, fotoliule bun, frigiderule,
biblioteco, manta!
Mă iartă, tu, bon portocaliu, de trecut
existența!
Sau nu, nu mă lera, hilar samaritean,
Și ține: această podea de nisip, această
mină de lemn,
această cocoasă pe ceafă,
această căciulă de tablă...

Tehnici de alintat ziua

Mă-nchid în sertarul maron.
Ehei, sistemul meu cu elastic!
Provoc o ermetică-n striuri,
înșfac ziua, o răsfoi
(prapor dulce de-octombrie)
între cei șaispe (p)ereți.
Aprind cuptorul. Reglez radiatorul.
Corcolesc pragurile cu bureți.
Ehei, sistemul meu de stîrnit existența!
Am toate florile de toamnă-n vase,
am cremă de față, șosete,
maieu, pulover, ilic.
Am reviste și cărți,
am plin-golul meu generos,
șiragul de perle cu care-l îndop.

haiku

Umbre, cuvinte
intră în zori pe fereastră
ale cui sînt ?

GLOSSĂ

Ca și cînd cineva ar fi vrut să a-
runce pe fereastră ceva și n-ar fi
știut ce. Acceptînd o invitație într-un
grup și apoi trei zile mergînd de
colo-colo într-un oraș iarna pe-un
ger uscat, întîlnindu-mă cu figuri ne-
cunoscute, crîmpoțînd timpul în pâlă-
vrăgeli, aureolînd firescul unui soare
inexistent. Nu poți susține că nimeni
nu te ia în seamă. E mai mult un
dangăt al acestei vieții iluzorii, un
dangăt subțire în ceața care se-ntînd
pînă la orizont — ceva ce seamă-
nă cu un presupus dangăt în depre-
siunea alertată a simțurilor tale.
Ești singur pentru că ai o direcție.
Ești singur pentru că ai ales. Poți a-
dulmecea doar pe cel dinainte, și pre-
supune pe cel ce-ți caută urma. Fi-
ințînd te umpli de singurătate ca de-o
forță antimagnetică. Urmezi drumul
pașilor tăi, finalizînd acorduri în fie-
care clipă. Acea adolescență ce-a pe-
rorat o seară-ntreagă despre cum nu
reușește ea să fie mulțumită de pă-
trunderea lucrurilor, chiar și a lucru-
rilor fizice, că nu poate să spună

„pielea mesel vine și se lipește de
pielea mea“ și pînă cînd nu poate să
spună acest lucru, căci nu-l simte,
tot ce scrie n-o reprezintă. Peste o zi
aveam să citesc versurile acestei a-
dolescente, care erau excelente, dove-
dînd tocmai acuta simțire de care se
credea lipsită. Oare simțirea e ceva
al tău, sau e creată, certificată de cel-
lălți? Scriem ceea ce simțim, sau cu
totul altceva, pe care ne obisnium
să-l considerăm OK doar din comodi-
tate și suficiență? Lucrurile și cu-
vintele (sensibila balanță sartriană),
realitatea și amnezia, întîmplările și
anecdotele, biografia în carne și oase
și arida schemă a relațiilor biografi-
ce. După unii, poezia ar fi tocmai
ceea ce se pierde la traducerea unui
poem în altă limbă. Toate aceste
gînduri și discuții în casa făcută pen-
tru dictator, în care el n-a locuit
nici o clipă, ca în zecl de altele fă-
cute în întreaga țară. Monstruosul
chip al lumii, craniul hidrocefal care
ne-a gîndit puturos și tembela o ju-
mătate de secol. Și acum noi aici,
încercînd să ne regîndim, să ne re-
inventăm.

Constantin Abăluță
(Jurnal anticamelonic — 10 dec. 1991)

mutare, cum arătăm, din om primordial
în om universal.
Nu sînt deci doi pomi în Rai. Este u-
nul singur, cel al Vieții și al Ființei a
cărui umbră, ca un fel prefigurare a
timpului ce se va naște, este chiar po-
mul cunoștinței binelui și al răului cu
toată zestre de necazuri pe care o cre-
ează astfel dualitatea și morbul disocie-
rilor. Spre deosebire de om Dumnezeu
gustase înții din pomul vieții, adică gu-
stase din sine. Fructul său nu este un
fruct oprit, ci un fruct eucharistic. În
schimb, omului i-a fost dat celălalt rod
pentru a se infrupta astfel dintr-o um-
bră, dintr-o iluzie. El devine captiv unei
lumi a iluziei, așa cum este lumea tim-
pului și a istoriei pînă la rostirea unui
Avatara. Pînă la coborîrea de fapt a u-
nui Avatara chiar și de forța celui chris-
tic, pentru a poli iadul de păcătosi și
timpul de iluzii. Doar că un iad golit ca
și un timp golit, avînd deci golul înscris
în ele, nu mai sînt nici iad, nici timp.
Ispita Satanei exprimată prin sarpe și
femeie este tocmai atracția spre iluzie
în tot ce are aceasta mai fermecător și
mai zadarnic, iluzionîndu-se prin cu-
noașterea disociativă, antinomică, omul
căzut ajunge la rîndul lui o iluzie. e-
ventual dotat cu voința de putere și atît.
De el îngerii nu se mai tem, doar îl
pling văzîndu-i condiția căzută și truda
deșartă pentru a construi și a stăpîni un

imperiu al iluziilor. Raportul inițial este
deci inversat. Din excendent ontologic,
omul înregistrează un deficit ontologic.
Iar în lunga scară a Ființei această pier-
dere este imediat percepută la nivelurile
informale și încreate. Drept mulțumire
pentru această sfîntă percepție se înalță
rugăciunile aceluia care simte mila ce-
rească. Și toată această tragedie, avînd
și șansa redempțiunii, are loc dintr-un
singur și simplu motiv: că în loc de
unu, Adam a văzut doi. Știînd că trasă-
tura principală a Satanei e tocmai mul-
tiplicitatea — o multiplicitate din care
a pierit însă definitiv dorul unității! —
e lîmpede atunci de ce căderea omului
din Rai nu se face numai în timp, ci și
în iad.

Dan Stanca
P.S. Cînd Dumnezeu spune că Adam
i-ar putea semăna fiindcă este în pose-
sia cunoștinței binelui și a răului, Dum-
nezeu nu precizează că această cunoaș-
tere este cu adevărat cunoaștere numai
în măsura în care transcende atît binele
cît și răul. Aceste categorii etice sînt
date pentru a le depăși în metafizic și
nu a le accepta în inevitabilă lor măr-
gînire. Dar transcenderea este tocmai
contopirea cu unitatea. Ceea ce Adam
nu mai poate face...



Am piine, cafea.
miinile reci
Am poze — trei feluri, bomboane cu
miez
am (sînt) ziua, sfericul șah,
Ehei, sistemul meu! Pot s-o driblez
în jurul unui incredibil aparat,
care poate fi (contra promise monezi)
cînd pădure, cînd parc,
Cînd oală de noapte, cînd stîcluță de
jad
Cînd cupă, cînd cadă, cînd nișă, cînd
pat...
E o cruce cu fir conectat în singe în
inimă, în cap.
Am pătură, suflet.
E una din zile.
Scoț din sertarul maron INTERVALUL
și
(așteptînd dublul son)
Scriu o trăznaie — cu pianul, bărbatul
și calul.

Fotografie de familie

Clic!
Marmure, sferturi de pasări.
Înaintăm. Doi fotografi. Privilim
întristarea.
Pături, pături,
umbrînd lopata de cer
răsturnată-n culcus.
Lumina vine și pleacă țiuind, proptită
ca pe labe.
Flăcări mici.
Cînd sîntem aproape de ele cadrez
în puțînul meu ochi.
Cel din urmă-nt-al său.
Sînt toate. Rezemat de spatele lor
și sub picioare, împuținat, în canoa, el,
dacă doarme.
Doi fotografi oftînd,
Și stratul lui s-a scufundat cu-o palmă.
Fixez. Celălalt face la fel.
Asta-l distanța! Prindem tot:
Brazda cu gituri de „nu-mă-uita“,
cea mare, cea mică, mama și ea.
Clic-clac. Clic-clac.
Doi fotografi, pe cînd
la loc cu verdeață, peste semne,
răsCrucea
soarbe cearcănul copt
și-și trage pe mineci o pleoapă
zdrălită.
Doi fotografi pe cînd
pămîntul
se
lasă
Clic!

«FRUMOASELE NOPTII»

Parisul, visul tuturor
acestor frumoase ale nopții

DIN RUSIA

„Fiți respectuoase
cu clienții voștri”

Intre gările Jzroslov, Sankt Petersburg și Kazan, unde se află una din cele mai ieftine piețe din Moscova, dacă nu găsești chiar prostituata visurilor tale, poți să descoperi, pentru 5 sau 10 ruble, pe aceea care convine pungii tale. Rebegite de frig, cu picioarele în zăpadă, ele își așteaptă clienții. Sint însă atât de sărăcăcioase, învelite în șaluri vechi, încălțate cu galoși în care au virit ziare vechi spre a le ține de cald, că dacă ofițerul de poliție care m-a însoțit nu mă prevenea, le-aș fi luat drept cerșetoare.

Însărcinat cu supravegherea gărilor, Serghei le cunoaște pe toate. El nu le aplică regulamentul și nici vreo amendă. Ignorată de legislator pînă în 1987 (căci existența ei era imposibilă într-o țară socialistă), prostituției nu i se aplică acum decît o sancțiune administrativă, mai întîi un avertisment, apoi o contravenție de 100 ruble, apoi alta de 200, dacă există recidivă. Dar amenziile astea nu le stingheresc deloc pe profesionistele prospere (ce înseamnă 100 de ruble, cînd într-o noapte câștigă 1 000 ?).

Înaltă, slabă, cu părul negru răsucit într-un coc, într-o rochie cenușie pătată de vin, Verocika are aerul că o interesează orarul trenurilor. „O poveste tristă”, îmi spune Serghei. La 14 ani a fost violată de unul din colegii ei de clasă, în timp ce altul îi fotografia, amenințînd-o că trimite fotografia părinților ei dacă vorbește. Ea tace și astfel toți colegii profită de ea, pe un maidan. Complet debusolată, începe să bea, bate un profesor și e eliminată din școală. Renegată de familie, începe să facă trotuarul în jurul marilor hoteluri, dar, prost îmbrăcată, n-atrage clienți. În cele din urmă, la 22 ani, eșuează în piața asta, unde, pentru 5 ruble, se dăruiește clienților în toalete publice.

Cealaltă stă pe un parapet, privind cu un aer obosit mulțimea. Are carcăne mari, o față lividă, un palton vechi. Pare de 40, 45, 50 de ani, poate. Nu-i poți da nici o vîrstă.

— O prostituată, îmi precizează Serghei. Ritka Margarita. A stat trei ani în închisoare. Pentru furt și răcolaj.

Acum ține de mîină o fetiță de vreo 15 ani, pe care o propune trecătorilor. Furios, Serghei se repede la ea și vrea s-o ducă la secția de poliție.

— Las-o, îl rog eu, vreau să stau puțin de vorbă cu ea.

— Fii atent, însă, uneori poate să devină groznică.

La secție. O odaie glacială, în care cîțiva polițiști joacă cărți. Întinsă pe masă, Ritka refuză ceaiul ce i l-a adus Serghei. Apoi, cu un aer intrigat, puțin malițios, mă cercetează: — E adevărat, ești francez? Atunci, poate ai un Marlboro? Îi dau țigara. Destinsă, începe să-mi povestească.

— Acum zece ani, cînd am venit din Gorki, eram o puștoaică. Căutam un taxi, cînd în fața mea s-a oprit un „Mercedes”. O mașină a corpului diplomatic. M-am urecat în ea. În ea, erau niște japonezi. Dimineața, m-au copleșit cu cadouri. Asta mi-a plăcut... Și m-am hotărît să lucrez... Cum? Păi ca toate fetele astea! M-am combinat cu un taximetrist, care îmi găsea clienți, în timp ce eu îl așteptam lângă hotel Moskova. Da la 9 seara pînă la 3 dimineața. Și apoi împărțeam cu taximetristul. Clienții mă plăteau bine: 100 de ruble ședința în taxi.

— În taxi? mă mir eu.

— Da, în taxi... La noi există mai multe feluri de a lucra: în apartamente sau în taxi. Alea care lucrează ziua lucrează în apartamente și câștigă de fiecare dată 150 pînă la 200 ruble. Eu prefer să lucrez noaptea, căci așa pot câștiga dublu, uneori triplu. Și pe urmă, e mult mai simplu: clientul e în mașină și eu nu trebuie decît să urc în ea... Desigur, nu-i prea comod, dar asta-i meseria. Așa câștigam 1 000 pînă la 1 500 ruble.

Clientela: În majoritate, oamenii bine. Instruiți. Căsătoriți. Dar cei mai interesanți sint străinii. Nici nu se compară cu urșii noștri. Și, pe urmă, plătesc în devize.

Apoi, ca să mai scape de taximetris-

Atît în Rusia lui Gorbaciov, cît și în aceea a lui Elșin, trecerea de la aberantul și singerosul comunism, aducător de moarte, de pierdere libertății și a identității umane, la democrație și economia de piață n-a zdruncinat doar ordinea economică și politică, ci și ordinea familială. Minată încă de pe vremea lui Brejnev, multe tabă-uri au dispărut, antrenînd în căderea lor principii morale, schimbări fundamentale în raporturile dintre bărbați și femei, în viața lor sexuală, rușii nemaștiind acum nici care e rolul lor, datorii lor, nemaștiind, pur și simplu, ce-i cu ei, încotro se îndreaptă.

Atît de mari sint aceste schimbări încît însăși existența lor personală prezintă aceeași incoerență, aceleași dezbinări, aceleași conflicte ca și viața lor socio-politică. Desigur, aceste aspecte le întîlnim în toate celelalte țări care s-au desprins din fostul lagăr socialist, inclusiv țara noastră, dar nu chiar sub aceste forme.

Maurice T. Maschino, de origine rusă, trăind însă de multă vreme în Franța, profesor, ziarist, colaborator la „La Quinzaine litterale” și „Le Monde diplomatique”, ca și la multe ziare sovietice, autorul mai multor lucrări care au stîrnit

mult interes, îndeosebi „Algeria iluziilor”, „Copiii dvs. nu mă mai interesează”, „Sinteți un adevărat francez”, a întreprins, în cursul ultimilor doi ani, călătorii în Rusia, mai ales la Moscova și Sankt Petersburg, a intervievat sute de persoane de toate categoriile, intelectuali, specialiști, medici, psihologi, psihiatri, a citit cu regularitate tot ce s-a publicat și se mai publică și acum încă despre viața intimă în Rusia. Toate aceste lecturi, toate aceste întîlniri au constituit materia unei cărți: „L'amour chez les soviets” (Editura Robert Laffont, 1991), în care el ne înfățișează tot ce a văzut, a trăit și a constatat. După atîția ani de la debutul perestroikăi, tabloul pe care ni-l înfățișează Maschino este sumbru: violuri, prostituție nemiintîlîită nicăieri (profesioniste, dar și numeroase femei măritate), divorțuri, etalarea sexului nu numai în puzderia de reviste, care invadează pur și simplu librăriile, chioșcurile, tarabele difuzorilor, ci și în cluburi specializate. Desigur, unele din aspectele acestea le întîlnim, din păcate, și la noi, dar în nici un caz sub formele și aspectele întîlnite de Maurice T. Maschino în ancheta sa. Iată, în fragmentele de mai jos, doar citeva.



MAURICE T. MASCHINO

tul ei, Ritka și-a fixat centrul de activitate la gara Sankt Petersburg. „Aici, el nu știe ce fac și cînd pot, dosesc ceva bani în așa fel ca el să nu știe... Bineînțeles, idealul ar fi să ai mașina ta. Dacă n-aș bea, aș fi avut-o de mult... Da, banii sint pasiunea mea. Cum poți trăi altfel fără ei? N-ați văzut ce viață ducem noi aici?”

Tace. Apoi, gînditoare, își aprinde alt Marlboro. Îmi suride, cu privirea

imploratoare: — N-ai putea să-mi găsești ceva la Paris? La Pigalle? Am citit articole... Acolo, câștigi bine și scapi de toți mojicii ăștia de aici...

Pe la trei dimineața, Ritka se scoală. Se apropie de Serghei, care somnolează: „Pot să plec?” Un mormăit, pe care ea îl interpretează ca o aprobare și, trecînd, scrie în grabă, pe un bloc-notes, un număr de telefon, pe care mi-l întinde și iese.

Publicul s-a obișnuit atît de mult cu aceste stări de lucruri, că nimic nu-i mai trezește curiozitatea: ea face parte din peisaj, ca agenții de circulație, vînzătorii de înghețată sau popii... Din cînd în cînd, presa procedează la evaluarea prestărilor lor, așa cum o revistă ar face-o cu o marcă de aspiratoare. Mai întîi, informează publicul despre activitățile profesiei, adică: conjunctura, evoluția prețurilor (în ruble și devize), calitatea serviciului în Rusia și alte țări, bilanțul exporturilor și reacțiile străine... Astfel, aflăm că, anul trecut, sosirea masivă la Belgrad a prostituatelor ruse a făcut să scadă prețurile și, nemulțumite, localele și-au acuzat „colegele” că răspîndesc SIDA (Din „Sobiessednik”, august 1991).

Prostituția din S.U.A. sau Franța constituie iar obiectul a numeroase articole: „Nu-i interesant, notează același ziar, să știm ce se pe-rece în țara curtezanelor, a metodelor lor.”

Foarte preocupată de a salva imaginea profesiei, presa invită în mod constant prostituatelor să-și exercite în mod cinstit meseria și să nu batjocoarească... morala (?!). Într-un lung articol, intitulat: „Calitatea prostituției noastre e o rușine!”, ziarul „Moskovskaia Pravda” denunță comportamentul ireponsabil a numeroase debutante care, în loc să-și servească clienții, nu se gîndesc decît să fure; spre deosebire de cele mai vîrstnice prostituate care își exercită meseria ca „adevărate cadre experimentate”, cele noi n-au nici un principiu.

De ce se plimbă ele totdeauna, de pildă, cu saci mari, dacă nu ca să șerpelească tot ce le cade sub mîină în hoteluri sau camere: sticle de băuturi, încălțăminte, bani. Una, de pildă, înainte de a intra în cameră, îi cere străinului care o „agîtase” un avans substanțial și, în clipa cînd să intre, strigă: „Poliția! Ascunde-te!” Speriat, străinul se refugiază în baie și fata o șterge și nu se mai întoarce. Altele își despoaie complet victima. Cu ocazia unei expoziții, directorul unei firme germane cunoaște pe una din aceste „frumoase ale nopții”. Aceasta îl invită la ea, dar, abia intrat în cameră, două namile se reped la el, îl doboară, îl dezbracă și-l lasă gol. Un iugoslav a suferit același tratament, invitînd-o la el în cameră pe una din aceste paripiticene, oferindu-i de băut. Profitînd de o clipă de neatenție, aceasta îi strecoară un somnifer în pahar, iar clientul, cînd se trezește, descoperă că nu mai are nici haine, nici bani, nici pașaport. „Nu, se plîngea „Moskovskaia Pravda”, prostituția nu mai e ce-a fost odată! Nici ce ar putea fi”. O meserie ca oricare alta sau, dacă ai cumva una, un mod de a lega cele două capete și poate, chiar de a scăpa „din trista mediocritate a vieții cotidiane”.

Idealul liceenelor

Reflex al stării moravurilor care se destramă, oglindă a unei societăți care nu mai știe ce e cu ea, presa trece sub tăcere prostituția — care se răspîndește ca o țară socială —, ajungînd aproape s-o justifice. Sau, în orice caz, s-o banalizeze. Amintînd, de exemplu, că ea exista mult înainte de revoluția din octombrie 1917. „Pe vremea aceea”, constată „Moskovskaia Pravda”, „rusoaicele erau foarte mult apreciate: în toată Rusia străluceau felinarele roșii... În domeniul prostituției, țara noastră ocupa al doilea loc în lume. La Sankt Petersburg, existau 40 de bordeluri; din 14 femei, o femeie își vindea trupul; la Moscova, funcționau — oficial — 73 de bordeluri”.

În marile restaurante, exista obiceiul ca, bunăoară, chelnerii să prezinte clienților, o dată cu desertul, un album cu fete frumoase, cu care se puteau destinde într-un separeu. Ziarele erau

Prezentare și traducere de Paul B. Marian

(Continuare în pag. a 15-a)

